

专版

金华持续以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”

八婺潮涌处 共富向未来

在之江奔涌的潮声里，“千万工程”如一支巨笔，二十余年挥毫不辍，描绘着城乡共富的时代画卷。近年来，浙江省委、省政府全面部署、扎实推进以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”工作。

于此间，金华奋楫笃行，聚焦山区县、农村和农民发展，紧紧围绕“富民”目标，统筹推进“强城”“兴村”“融合”三篇文章，推动“缩差共富”在八婺大地上结出饱满果实。

■ 陆欣 卢奕仿

强城之路 区域协同与产业跃升

四组数字，能对金华在强城路上使用的真招实劲，有个真切感知。

366个项目，织密共富“朋友圈”——作为浙江推动城乡融合的创新举措，“县城—中心镇—重点村”发展轴体系以轴为核，精准发力。以“金义一体”发展轴为例，它以东孝、多湖、塘雅构成的主城区为核心引擎，以省级中心镇孝顺镇为关键纽带，辐射带动沿线多个重点村片区组团发展。

得益于此，金漪湖畔已成为“科创聚宝盆”。这里汇聚了浙江大学金华研究院、浙江中医药大学金华研究院等6所高校研究院，更有龙芯智慧产业园与浙大网新孵化园联手打造的“万亩千亿”产业平台。“轻舟智航”“小远机器人”等一批优质项目如雨后春笋般蓬勃生长。

目前，全市共9条县域发展轴入选省级发展轴，366个发展轴项目串联起18个中心镇、60个重点村组团片区，轴域覆盖面积承载了超七成县域常住人口，构建起全域联动的发展格局。

30年“飞地”建设，见证山城共富路——早在20世纪90年代中期，金华以“飞地”模式设立浙江金磐开发区，实现“零的突破”。

① 浦江县郑宅镇东明村。
② 东阳市花园村一处景色。
③ 华东国际联运港，一列中欧班列装载着100个标箱日用百货、电动工具等货物缓缓从铁路金华南站海关监管作业场启程，驶往中亚五国。

磐安县开展“异地扶贫”，实施精准“造血”。30年过去了，成效卓著：累计上缴税收63亿元，贡献工业销售产值480.6亿元。

据悉，2021年以来，金华累计实施山海协作产业合作项目159个，到位资金281.18亿元。

10条重点产业链，锻造制造业新引擎——在零跑金华AI工厂，一辆辆崭新的C11缓缓驶下生产线，这座工厂是零跑汽车第一辆S01下线的地方。“从第一辆到第50万辆，我们花了5年时间，从第50万辆到第100万辆，我们只用了不到一年时间。”零跑创始人、董事长兼CEO朱江明说：“希望未来的一年，可以在这见证下一个第100万辆零跑汽车的下线。”

聚焦产业提质，金华重点培育智能光伏及新型储能、生命健康、电动工具等10条重点产业链，其规上工业总产值已突破4100亿元。其中，新能源汽车和纺织服装产业链产值首次突破千亿元，全市千亿级产业集群增至4个。金台丘陵山区农机装备产业集群成为金华市首个国家级先进制造业集群，实现“零的突破”。

④ 东阳市菜卢村的共享田园。
⑤ 金漪湖畔鸟瞰图。
⑥ 金华市婺城区长山乡智慧农业示范园里，金华市农科院科技人员在指导农民科学育苗。
⑦ 金华市新能源汽车小镇零跑汽车智能工厂车间里，新能源汽车正在装配中。

504个共建项目，描绘百镇共富图景——在第四届芝英冷水百镇共建晒秋活动上，磐安县冷水镇带来的非遗绝技《乌龟端茶》巧趣惊险，龙凤旗阵《龙飞凤舞》气势恢宏。这场活动，不仅晒出丰收的喜悦，更晒出了两镇的文化共鸣与发展新篇。

自2022年永康市芝英镇与磐安县冷水镇结成“百镇共建强基CP”以来，两地打破地理隔阂，构建起“资源共享、产业共兴、文化共融”的发展新生态。

深化“百镇共建强基”行动以来，金华累计落地共建项目504个。50个山区乡镇财政税收较2021年度增长21.3%，显著高于全市平均水平。针对相对薄弱乡镇，更是创新实施“三联系、两帮带”机制，目前，15个相对薄弱乡镇已谋划重点项目95个，总投资达43.7亿元。



兴村实践 乡土产业与和美画卷

城市的快速发展，也为乡村振兴注入了全新活力。近日，杨梅深加工产业园在兰溪市马涧镇落地。产业园规划总建筑面积55513平方米，总投资约2.5亿元。

兰溪被誉为“中国杨梅之乡”，是浙中西部最大的杨梅产区。该产业园建成后，将有力推动兰溪杨梅从传统的季节性鲜果销售，向全年化、多元化、高附加值的精深加工产品转型，实现产业模式全面升级。

多年来，金华始终锚定“土特产”这一乡村发展的“根与魂”，精耕细作产业链文章，成功打造了金华两头乌、金华

火腿等18条标志性产业链。其中，婺城两头乌、武义中药材、磐安中药材案例更是成功入选浙江省“土特产”全产业链发展优质优价实践案例，印证了“小特产”撬动“大产业”的发展逻辑。

在婺城区长山乡，“熊猫猪猪·两头乌国际牧场”人声鼎沸。这座以珍稀猪种“金华两头乌”为核心IP打造的主题乐园，紧抓消费新趋势，推动智慧养殖、文化创意与旅游观光深度融合，让“土特产”金字招牌在新时代熠熠生辉。

“自2021年8月开园以来，累计接待游客突破300万人次，近三年营收超

过3亿元。”熊猫猪猪两头乌产业发展有限公司董事长沈建军表示，牧场的蓬勃发展也带来显著溢出效应。据统计，牧场已为周边三镇九村引流超百万人次，带动当地民宿、农家乐等行业成长，直接或间接促进就业1500余人次，推动区域增收逾亿元。

如果说“土特产”产业链是乡村振兴的“动力源”，那么片区组团发展就是将这份动力精准传导至更多乡村的“传动轴”。

前段时间，磐安县安文街道墨林村村口，1.5亩粉黛乱子草如波浪般轻轻摇曳，一波又一波游客慕名而来，拍照

打卡。该村以“半日小隐”为核心IP激活古村活力，更以“溪花墨林”为主题深化片区联动，联合周边9个村落抱团发展，深入挖掘古村文化、民俗底蕴与特色农业资源，构建起“古村时尚新业态+共富产业集群”的融合格局。

在金东，八仙积道共富带将岭下镇岭五、金章、诗后山三村资源“串珠成链”，以“大美郊野、八仙积道”为底色，博采众“景”，绘万家“共富”。

坡阳古街重焕生机，白鹭营地、两岸农业科技产业园、开元颐居酒店相继迎客……新老景点连点成线、织线成

面，不仅激活了乡村内生动力，更推动了文旅深度融合。两年间，八仙积道共富带多元业态蓬勃发展，催生出“田园藏商机、山水生‘钱景’”的生动局面。

谈及金华的和美乡村，许多人都会由衷赞叹：推窗见绿，出门即景，村容整洁有序，庭院雅致精巧，一幅宜居宜业的乡村画卷徐徐铺展。

腰包鼓起来的同时，村民的精神面貌也焕然一新：邻里和睦、互帮互助、热心公益……乡村的生态之美与人文之美交相辉映，绘就出一幅“富而有礼、美而和谐”的乡村新图景。

就业领域：创新打造“1+10+N”模式，建成306家“家门口”公共就业服务站，帮扶就业创业7.8万人，让群众就业更有底气。

住房领域：新增建设筹集保障性租赁住房超3.9万套(间)，数量居全省前列，直接惠及8万以上群众；不动产登记服务实现全市147个乡镇(街道)全覆盖，7个村成功打通服务“最后一公里”，让群众办事更省心高效。

“强城”“兴村”“融合”三篇文章各具侧重，又彼此支撑，正如三股丝线拧成一股坚韧的绳索，汇聚成金华奔向共同富裕的强劲合力。未来，这座兼具都市繁华与乡土韵味的城市，必将在共同富裕的道路上书写出更加温暖而坚实的时代篇章。

